

Ενημέρωση εταιρειών για τα δημόσια έργα

Συνεχίζει τις ειδικές ενημερωτικές εκδηλώσεις προς τους εκπροσώπους των κατασκευαστικών εταιρειών και των μελετητικών γραφείων ο ΣΑΤΕ (Σύνδεσμος Ανώνυμων Τεχνικών Εταιρειών), καθώς πλέον έχουν προκύψει νέα δεδομένα κι εντελώς νέες συνθήκες στην αλυσίδα παραγωγής δημόσιων έργων (μελέτη-προδιαγραφή-δημοπράτηση-ανάδειξη αναδόχου-προμήθεια υλικών/εξοπλισμού/εργασίας-κατασκευή). Αιτία είναι οι 440 Ελληνικές Τεχνικές Προδιαγραφές (ΕΤΕΠ) που ισχύουν υποχρεωτικά σε όλα τα δημόσια έργα από τον Οκτώβριο του 2012 και οι 24 ΚΥΑ (Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις) για τα προϊόντα δομικών κατασκευών και την υποχρέωση σήμανσης συμμόρφωσης, CE.

Επίσης, έχουν αλλάξει και οι όροι εμπορίας προϊόντων δομικών υλικών. Όπως επισημαίνεται από τον ΣΑΤΕ, στον χώρο της κατασκευής δημόσιων έργων παρατηρείται μεγάλη υστέρηση εφαρμογής εναρμονισμένων πρακτικών στα θέματα τεχνικών προδιαγραφών, προτύπων και σήμανσης συμμόρφωσης CE των δομικών υλικών, που σε συνδυασμό με την καθυστερημένη, κάθε φορά, εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την κοινοτική, οξύνει τις συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού εις βάρος της ασφάλειας των έργων και της ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας του κλάδου.

Παρέμβαση του ΣΑΤΕ για τις προδιαγραφές έργων

Μεγάλη υστέρηση εφαρμογής εναρμονισμένων πρακτικών στα θέματα τεχνικών προδιαγραφών, προτύπων και σήμανσης συμμόρφωσης CE των προϊόντων δομικών κατασκευών διαπιστώνει ο **Πανελλήνιος Σύνδεσμος Ανωτάτων Τεχνικών Εταιρειών και ΕΠΕ**. Τονίζει ακόμη ότι, σε συνδυασμό με την καθυστερημένη, κάθε φορά, εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Κοινοτική, οξύνονται οι συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού σε βάρος της ασφάλειας των έργων και της ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας του κατασκευαστικού κλάδου.

Ο ΣΑΤΕ έχει μελετήσει συστηματικά το όλο ζήτημα τα τελευταία χρόνια και έχει υποβάλει συγκεκριμένες προτάσεις προς τα αρμόδια υπουργεία. Όπως επισημαίνει, *«η εφαρμογή και ο έλεγχος εφαρμογής των τεχνικών προδιαγραφών και της σήμανσης CE μπορεί να συμβάλει στη βελτίωση της ποιότητας, της ασφάλειας και του χρόνου ζωής των δημοσίων έργων, με συνολικό αποτέλεσμα την αποτελεσματικότερη χρησιμοποίηση των περιορισμένων δημοσίων πόρων, άρα και στην συνολική μείωση των αντίστοιχων δημοσίων δαπανών»*.

Πάντως, οι 440 ελληνικές τεχνικές προδιαγραφές που ισχύουν σε όλα τα δημόσια έργα από τον περασμένο Οκτώβριο και η επιβαλλόμενη εναρμόνιση των συμβατικών τευχών, οι 24 ΚΥΑ για τα προϊόντα δομικών κατασκευών και την υποχρέωση σήμανσης συμμόρφωσης CE κατ'εφαρμογή της Κοινοτικής Οδηγίας, οι όροι εμπορίας προϊόντων του τομέα των δομικών κατασκευών, οι οποίοι θεσπίστηκαν με τον νέο κανονισμό, καθώς και τα «επικαιροποιημένα» νέα ενιαία τιμολόγια, συμβατά με τις ελληνικές τεχνικές προδιαγραφές, των οποίων η έγκριση αναμένεται, έχουν δημιουργήσει νέα δεδομένα και νέες συνθήκες στην αλυσίδα παραγωγής του δημόσιου τεχνικού έργου.

Με αυτή την αφορμή, τα περιφερειακά γραφεία του ΣΑΤΕ διοργανώνουν τις επόμενες ημέρες εκδηλώσεις στη Λάρισα, στη Θεσσαλονίκη και το Ηράκλειο Κρήτης, ενώ αντίστοιχες εκδηλώσεις έχουν ήδη πραγματοποιηθεί στα κεντρικά γραφεία του Συνδέσμου και στο περιφερειακό γραφείο Δυτικής Ελλάδος.

Ζητούν αλλαγές στα δημόσια έργα

Τον εκσυγχρονισμό του συστήματος τιμολόγησης των δημοσίων έργων, με την αποδοχή ενός αμοιβαία αποδεκτού συστήματος έγκυρης, αντικειμενικής και σύμφωνης με τα ευρωπαϊκά δεδομένα και τους κανονισμούς ανάλυσης τιμών των εργασιών και αναθεώρησης αυτών, ζητά για

μία ακόμα φορά ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιριών.

Σε ενημερωτική εκδήλωση που πραγματοποιήσε, στη Λάρισα, ο ΣΑΤΕ κάλεσε τους εργολήπτες να περιορίσουν τις εκπτώσεις στα δημόσια έργα, καθώς η ενσωμάτωση των νέων Τεχνικών

Προδιαγραφών στους συμβατικούς όρους των έργων δημιουργεί επιπλέον υποχρεώσεις στους εργολήπτες, οι οποίες δεν μπορούν να καλυφθούν από τα υφιστάμενα νέα ενιαία τιμολόγια, όσο και από το υφιστάμενο σύστημα αναθεώρησης τιμών.

Παράινέσεις από τον ΣΑΤΕ

«Περιορίστε τις εκπτώσεις!» Την παράινεση αυτή απευθύνει στους εργολήπτες ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Ανωλύμων Τεχνικών Εταιρειών και ΕΠΕ. [▶▶ ΣΕΛ. 9](#)

Η ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΝΕΩΝ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΩΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ Ο ΣΑΤΕ Ζητεί από τους εργολήπτες να περιορίσουν τις εκπτώσεις

► ΡΕΠΟΡΤΑΖ | ΒΙΚΥ ΣΑΝΤΟΡΙΝΑΙΟΥ
vksan@kerdos.gr

«Περιορίστε τις εκπτώσεις! Την παραίτηση αυτή απευθύνει στους εργολήπτες ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Ανωνύμων Τεχνικών Εταιρειών και ΕΠΕ, καθώς, όπως επισημαίνει, «πλέον η υποχρέωση ενσωμάτωσης σύμμορφων υλικών με σύμμορφη CE και η ενσωμάτωση των νέων τεχνικών προδιαγραφών στους συμβατικούς όρους των έργων, δημιουργεί επιπλέον υποχρεώσεις, οι οποίες δεν μπορούν να καλυφθούν από τα υφιστάμενα νέα ενιαία τιμολόγια, όσο και από το υφιστάμενο σύστημα αναθεώρησης τιμών, λόγω πλήρους ασυμβατότητας των παλιών αναλύσεων με τα νέα».

Όπως υπογραμμίστηκε στη διάρκεια ενημερωτικής εκδήλωσης του περιφερειακού τμήματος του ΣΑΤΕ στη Λάρισα, τα νέα δεδομένα και οι συνθήκες που δημιουργούνται,

Σωστός και αποτελεσματικός έλεγχος

Απαραίτητοι κρίνονται ο σωστός και αποτελεσματικός έλεγχος και εποπτεία της αγοράς των προϊόντων δομικών κατασκευών, καθώς και η σύσταση Παρατηρητηρίου Συντελεστών Παραγωγής Τεχνικών Έργων, με ισότιμη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων φορέων, ώστε να τροφοδοτείται με αξιόπιστες τιμές το σύστημα αναλύσεων τιμών και να παρέχεται έγκυρη ενημέρωση στους ενδιαφερόμενους ως προς τους ισχύοντες τεχνικούς κανόνες (πρότυπα, κανονισμούς, τεχνικές προδιαγραφές κ.λπ.) και

ως προς τα σύμμορφα υλικά και τους προμηθευτές τους. Επιδιώκοντας να συνδράμει τους εργολήπτες και να τους προφυλάξει από συμβατικούς όρους, που δεν μπορούν να υλοποιηθούν, ο ΣΑΤΕ προσανατολίζει στη σύσταση προσωρινού γραφείου νομικού και τεχνικού ελέγχου των τεχνικών δημοπράτησης των διαγωνισμών ως προς τη συμβατότητα και την εναρμόνισή τους με το νέο πλαίσιο υποχρεώσεων και ειδικότερα ως προς την εγκυρότητα των όρων της τεχνικής συγγραφής υποχρεώσεων και του τιμολογίου.

«επιβάλλουν και την αλλαγή της νομοθεσίας και της πρακτικής πολλών υπηρεσιών του Δημοσίου, οι οποίες συνεχίζουν να ακυρώνουν διαγωνισμούς, επικαλούμενες προσφορά χαμηλού ποσοστού έκπτωσης, συγκρίνοντάς το με τα μεγάλα ποσοστά παλαιότερων διαγωνισμών, όταν οι συνθήκες και οι απαιτήσεις ήταν διαφορετικές».

Πάντως, διαπιστώθηκε γι' άλλη μία φορά η μεγάλη υστέρηση εφαρ-

μογής εναρμονισμένων πρακτικών στα θέματα τεχνικών προδιαγραφών, προτύπων και σύμμορφωσης CE των προϊόντων δομικών κατασκευών, η οποία, σε συνδυασμό με την καθυστερημένη, κάθε φορά, εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Κοινοτική, οξύνει τις συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού σε βάρος της ασφάλειας των έργων, της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας του κλάδου. Στο

πλαίσιο αυτό τονίστηκε η ανάγκη να ικανοποιηθούν από τα αρμόδια υπουργεία τα χρόνια αιτήματα των εργοληπτών, όπως ο εκσυγχρονισμός του συστήματος τιμολόγησης των δημοσίων έργων, με την αποδοχή ενός αμοιβαία αποδεκτού συστήματος έγκυρης, αντικειμενικής και σύμφωνης με τα ευρωπαϊκά δεδομένα και τους κανονισμούς, ανάλυσης τιμών των εργασιών και αναθεώρησής τους.

ΣΑΤΕ

Λιγότερες εκπώσεις στις προσφορές

Τον περιορισμό των εκπώσεων στις προσφορές τους για τα έργα ζήτησε ο Σύνδεσμος Ανωτάτων Τεχνικών Εταιρειών από τα μέλη του, προτείνοντας την αλλαγή στάσης όλων των πλευρών που εμπλέκονται στις κατασκευές. Αυτό υπογραμμίστηκε κατά τη διάρκεια της ενημερωτικής εκδήλωσης που οργανώθηκε στη Λάρισα, από το Περιφερειακό Τμήμα του ΣΑΤΕ.

Όπως τονίστηκε, οι προσφερόμενες ως τώρα εκπώσεις στα δημόσια έργα θα πρέπει να μειωθούν δραστικά μετά και τις αλλαγές που επήλθαν σε ό,τι αφορά τις αναλύσεις τιμολογίων, ενώ επισημάνθηκε πως τα νέα δεδομένα και οι συνθήκες που δημιουργούνται, επιβάλλουν και την αλλαγή της νοοτροπίας και της πρακτικής πολλών υπηρεσιών του Δημοσίου, οι οποίες συνεχίζουν να ακυρώνουν διαγωνισμούς, επικαλούμενες προσφορά χαμηλού ποσοστού έκπτωσης, το οποίο το συγκρίνουν με το ποσοστό από παλιότερους διαγωνισμούς, όταν οι συνθήκες ήταν διαφορετικές.

[ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ] Για τις προσφορές

«Φρένο εκπτώσεων στα δημόσια έργα»

Να περιορίσουν τις εκπτώσεις κατά τις προσφορές για την ανάληψη δημοσίων έργων παροτρύνει τα μέλη του ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιρειών (ΣΑΤΕ).

Κατά τη διάρκεια της ενημερωτικής εκδήλωσης που οργανώθηκε στη Λάρισα, από το Περιφερειακό Τμήμα του ΣΑΤΕ, με συμμετοχή εργοληπτών-μελών του, αλλά και μηχανικών-μελετητών, εκπροσώπων του ΤΕΕ, της Περιφερειακής, Νομαρχιακής και Τοπικής Αυτοδιοίκησης περιγράφηκαν οι μεγάλες αλλαγές που επέρχονται στα δημόσια έργα στη χώρα μας και τονίστηκε: «Οι προσφερόμενες έως τώρα εκπτώσεις στα δημόσια έργα θα πρέπει - άμεσα - να μειωθούν δραστικά, αφού πλέον η υπο-

χρέωση ενσωμάτωσης σύμμορφων υλικών με σήμανση CE και η ενσωμάτωση των νέων Τεχνικών Προδιαγραφών (ΕΤΕΠ) στους συμβατικούς όρους των έργων, δημιουργεί επιπλέον υποχρεώσεις στους εργολήπτες, οι οποίες δεν μπορούν να καλυφθούν από τα υφιστάμενα Νέα Ενιαία Τιμολόγια (NET) όσο και από το υφιστάμενο σύστημα αναθεώρησης τιμών, λόγω πλήρους ασυμβατότητας των παλιών αναλύσεων με τα NET».

Τα νέα δεδομένα και οι συνθήκες που δημιουργούνται, επισημάνθηκε, επιβάλλουν και την αλλαγή της νοοτροπίας και της πρακτικής πολλών Υπηρεσιών του Δημοσίου, οι οποίες συνεχίζουν να ακυρώνουν διαγωνισμούς» [SID:7286414]

ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ

Περιορισμός εκπτώσεων στα Δημόσια Έργα

• Ενημερωτική εκδήλωση, εργοληπτών και υπηρεσιών χθες στη Λάρισα από τον ΣΑΤΕ, για τις σημαντικές αλλαγές που επέρχονται



Η εφαρμογή των ισχυουσών πλέον νέων τεχνικών προδιαγραφών και της σήμανσης «CE» των προϊόντων δομικών κατασκευών, θα συμβάλει στη βελτίωση της ποιότητας, της ασφάλειας και του χρόνου ζωής των δημόσιων έργων, με προφανές όφελος την αποτελεσματικότερη χρησιμοποίηση των περιορισμένων δημόσιων πόρων, άρα και τη συνολική μείωση των δημοσίων δαπανών. Αυτό τονίστηκε κατά τη διάρκεια της ενημερωτικής εκδήλωσης που οργανώθηκε χθες στη Λάρισα, από τον Σύνδεσμο Τεχνικών Εταιριών, σε συνεργασία με το Περιφερειακό Τμήμα του ΣΑΤΕ.

Στη συνάντηση περιγράφηκαν οι μεγάλες αλλαγές που επέρχονται με τις 440 Ελληνικές Τεχνικές Προδιαγραφές (ΕΤΕΠ) που ισχύουν υποχρεωτικά σε όλα τα Δημόσια Έργα από 1/10/2012 και την επιβαλλόμενη εναρμόνιση των συμβατικών τευχών αλλά και τα Νέα Ενιαία Τιμολόγια (NET) που προκύπτουν στη νέα κατάσταση και των οποίων η έγκριση αναμένεται. Παράλληλα, υπογραμμίστηκε ότι οι προσφερόμενες ως τώρα εκπτώσεις στα δημόσια έργα θα πρέπει -άμεσα- να μειωθούν δραστικά. Αφού πλέον η υποχρέωση χρήσης υλικών με σήμανση «CE» και η ενσωμάτωση των νέων Τεχνικών Προδιαγραφών στους συμβατικούς όρους των έργων, δημιουργεί επιπλέον υποχρεώσεις στους εργολήπτες, οι οποίες δεν μπορούν να καλυφθούν από τα υφιστάμενα Νέα Ενιαία Τιμολόγια όσο και από το υφιστάμενο σύστημα αναθεώρησης τιμών, λόγω πλήρους ασυμβατότητας των παλιών αναλύσεων με τα NET.

Επισημάνθηκε επίσης ότι τα νέα δεδομένα και οι συνθήκες που δημιουργούνται, επιβάλλουν και την αλλαγή της νοοτροπίας και της πρακτικής πολ-

λών υπηρεσιών του Δημοσίου, οι οποίες συνεχίζουν να ακυρώνουν διαγωνισμούς, επικαλούμενες προσφορά χαμηλού ποσοστού έκπτωσης, το οποίο το συγκρίνουν με το ποσοστό από παλιότερους διαγωνισμούς με μεγάλα ποσοστά έκπτωσης, δηλαδή, όταν οι συνθήκες και οι απαιτήσεις ήταν διαφορετικές.

Κοινή διαπίστωση στη συζήτηση που ακολούθησε (και την οποία συντόνισε ο Αλέξανδρος-Πλάτων Ζώγας, συντονιστής Περιφερειακού Γραφείου ΣΑΤΕ Θεσσαλίας), υπήρξε η μεγάλη υστέρηση εφαρμογής των τεχνικών προδιαγραφών, προτύπων και σήμανσης, η οποία - σε συνδυασμό με την καθυστερημένη, κάθε φορά, εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την κοινοτική- οξύνει τις συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού σε βάρος της ασφάλειας των έργων, της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας του κλάδου. Υπ' αυτό το πρίσμα, τονίστηκε, πρέπει άμεσα, μεταξύ άλλων, να γίνουν αποδεκτό από τα αρμόδια

υπουργεία το χρόνο αίτημα του εργοληπτικού κώσμου για εκσυγχρονισμό του συστήματος τιμολόγησης των δημοσίων έργων, με την αποδοχή ενός αμοιβαία αποδεκτού συστήματος έγκυρης, αντικειμενικής και σύμφωνης με τα ευρωπαϊκά δεδομένα και τους κανονισμούς, ανάλυσης τιμών των εργασιών και αναθεώρησής τους.

Επίσης, η σύσταση Παρατηρητηρίου Συντελεστών Παραγωγής Τεχνικών Έργων, με ισότιμη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων φορέων, ώστε να τροφοδοτείται με αξιόπιστες τιμές το σύστημα και να παρέχεται έγκυρη ενημέρωση σε όλους τους ενδιαφερόμενους, ως προς τους ισχύοντες τεχνικούς κανόνες (πρότυπα, κανονισμούς, τεχνικές προδιαγραφές κ.λπ.) και ως προς τα σύμμορφα υλικά και τους προμηθευτές τους. Απαιτείται ακόμη, σωστός και αποτελεσματικός έλεγχος και εποπτεία της αγοράς των προϊόντων δομικών κατασκευών.

Όπως ανακοίνωσε μεταξύ άλλων ο πρόεδρος του ΣΑΤΕ Γιώργος Βλάχος, καθώς διαπιστώνονται καθυστερήσεις και ανακολουθίες στην εφαρμογή των αλλαγών που επέρχονται στα δημόσια έργα, σε μια προσπάθεια να βοηθηθούν οι εργολήπτες, ο ΣΑΤΕ προσανατολίζεται στη σύσταση προσωρινού γραφείου νομικού και τεχνικού ελέγχου των τευχών δημοπρατήσεως ως προς τη συμβατότητα και την εναρμόνισή τους με το νέο πλαίσιο υποχρεώσεων και ειδικότερα ως προς την εγκυρότητα των όρων της Τεχνικής Συγγραφής Υποχρεώσεων και του Τιμολογίου, ώστε να προφυλάξει τα μέλη του από συμβατικούς όρους που δεν μπορούν να υλοποιηθούν.

* Μετά το πέρας της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκε και η καθιερωμένη κοπή πίτας του Περιφερειακού Τμήματος του ΣΑΤΕ Θεσσαλίας.